

## «Маршалу социальных дел Российской Федерации» - 100 лет!



23 марта в здание московского Представительства Вологодской области при Президенте РФ и Правительстве РФ в Староконюшенном переулке вошел подтянутый полковник фельдъегерской службы России с большим букетом алых роз и приветственным адресом от премьер-министра России Дмитрия Медведева. Эти цветы предназначались уроженке Вологодской области, бывшему заместителю председателя Совета Министров РСФСР и министру социального обеспечения России Лидии Павловне Лыковой. В минувшую субботу она отпраздновала свой сотый день рождения.

### **Горжусь, что я вологодская**

Небольшой зал Вологодского землячества едва вместил всех желающих поздравить эту удивительную женщину с юбилеем. В столицу приехали делегации Вологодской и Ивановской областей, где трудилась Лидия Павловна. Особенно обрадовалась она

землякам из Кичменгского Городка, Сокола и Вологды, которые привезли ей в подарок северные лесные ягоды и любимые соленые рыжики.

- Сегодня необычный день, - открыл праздничное мероприятие председатель правления Вологодского землячества в Москве Валентин Купцов. - Мы чествуем, с одной стороны, государственного деятеля, прошедшего большой жизненный путь от простой сельской девчонки до заместителя предсовмина, с другой стороны - отмечаем столетие одного из активнейших членов нашей организации, нашей дорогой Лидии Павловны. За плечами этой женщины целый век жизни, наполненный грандиозными историческими событиями. Несмотря на возраст, она сохранила бодрость духа, чувство юмора и оптимизм.

Родилась Лидия Павловна 23 марта 1913 года в деревне Павловская Никольского уезда Вологодской губернии в большой крестьянской семье. Родители сделали все, чтобы дочка получила хорошее образование. После окончания семилетки Лидия поступила в Никольский педтехникум. По распределению была направлена на работу на станцию Обозерская нынешнего Плесецкого района Архангельской области. Здесь она познакомилась с преподавателем лесотехнического техникума Николаем Лыковым. Молодые сыграли свадьбу. Вскоре супруга перевели директором школы в Вологду. Лидия Павловна последовала за ним, трудилась заведующей учебной частью фельдшерско-акушерской школы, а затем была выдвинута на партийную работу в Вологодский обком. Заочно училась на историческом факультете Вологодского пединститута.

Сложным испытанием для Вологодчины стал 1941 год. Немцы активно бомбили станции, забрасывали диверсантов, стремясь вывести из строя вологодский железнодорожный узел. Всю войну Лидия Павловна была членом комитета по противовоздушной обороне. Вологда и ближайшие к ней станции приняли 1856 эшелонов с эвакуированными и ранеными. Забота об эвакуированных из блокадного Ленинграда легла на плечи женщины, которой на тот момент не было и 30 лет. «Откуда только силы брались? Не физические, а душевные, чтобы приласкать и обогреть чужих детей, когда свои надрывали сердце - были слабы и голодны...» - вспоминает вологжанка.

В 1942 году ее назначили первым секретарем Сокольского горкома. Задач было немало, главной являлось обеспечение стабильной работы сокольской электростанции, снабжавшей электричеством Вологду, Сокол и Северную железную дорогу. Она справилась со всеми проблемами, кроме одной - не сумела спасти сына. Семилетний Сергей Лыков скончался в 1945 году от тифа...

В 1945 году Лидия Павловна возвращается в Вологду и возглавляет в обкоме организационно-партийную работу. Через два года ее направляют в Москву - инспектором Центрального комитета ВКП(б). Юбилярша признается, что поехала в столицу неохотно. Очень не хотелось расставаться с Вологодчиной, но партийная дисциплина превыше всего.

- Я никогда не теряла связи с малой родиной, всегда помогала родной земле. Где бы ты ни работал, где бы тебя ни носило, а родина всегда остается в сердце, - замечает Лидия Павловна.

## **И тут увидела Сталина**

В 1949 году следует новое назначение - Лидия Павловна получила направление на работу в Ивановский обком партии. В 1951 году Лыкова возглавляла на XIX съезде партии делегацию «текстильного края».

- Женщин-делегатов немного было на этом съезде. Решили, что нужно дать выступить женщине. Представляете, я - в Кремле, - вспоминает Лидия Павловна, - впервые надо выступать со сцены перед Сталиным, всем Политбюро. У меня все в глазах замелькало - как дошла до трибуны, не помню. На съезде меня избрали кандидатом в члены ЦК партии, и это при том, что мое выступление было весьма критическим.

Досталось от молодого секретаря обкома ряду союзных министров, особенно министру хлопководства Усману Юсупову за некачественное сырье, поступающее на текстильные фабрики Иванова, и министру путей сообщения Борису Бещеву, не выполняющему обещания отремонтировать железнодорожную ветку Иваново - Александров.

После этого дорога на Иваново была быстро отремонтирована, возросла и производительность труда на ткацких фабриках.

В 1958 году Лидия Павловна закончила Академию общественных наук при ЦК КПСС. Она просила перевести ее на преподавательскую работу, однако в Москве решили по-другому: новоиспеченного кандидата экономических наук направили вторым секретарем Смоленского обкома КПСС. Три года она трудилась над восстановлением уничтоженного войной народного хозяйства, курировала строительство домостроительных комбинатов. В 1961 году ее назначили министром социального обеспечения РСФСР, а в 1967 году - заместителем председателя Совета Министров РСФСР.

### **У истоков ветеранского движения**

На посту заместителя председателя правительства России уроженка Вологодской области курировала здравоохранение и социальное обеспечение. Немало усилий стоило ей выбивать материальные и финансовые ресурсы для строительства больниц и санаториев, домов престарелых и пионерских лагерей.

Поздравляя Лидию Лыкову со столетием, заместитель председателя Государственной Думы РФ Людмила Шевцова отметила, что «Лидия Павловна в своей жизни сделала очень много. 18 лет она была заместителем председателя правительства РСФСР, на эти годы пришлось создание социальной инфраструктуры в нашей стране. Лидия Павловна спокойно и очень убедительно добивалась в ЦК принятия таких решений, которые незамедлительно требовались для Российской Федерации. Не случайно коллеги и ученики называют Лидию Павловну «маршалом социальных дел Российской Федерации».

В 1986 году Лидия Павловна оставила работу в Совмине, однако, привыкшая всю жизнь помогать людям, она не смогла сидеть без дела. В том же году ее избрали первым председателем Всероссийской общественной организации ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов. Под ее руководством была сформирована система ветеранских организаций нашей страны.

Она ушла на заслуженный отдых в конце 1980-х годов, когда тяжело заболел любимый муж Николай Павлович.

- Женщина может достичь чего-то в общественной жизни, если у нее есть надежный тыл. У меня был удивительный супруг, - замечает моя собеседница. - Он никогда не упрекал меня за то, что я была в постоянных командировках, работала по 18 часов в сутки. Он во всем мне помогал. Дочерей своих не я вырастила - это мой Николай Павлович воспитал детей. Я счастливый человек. Я прожила интересную жизнь. Мы не спали, не сидели без дела, а честно работали на благо Родины!

На празднике в честь столетия Лидии Лыковой Людмила Шевцова вручила юбилярше Почетную грамоту Президента РФ Владимира Путина.

Министр труда и социальной защиты России Максим Топилин вручил Лидии Павловне нагрудный знак «Милосердие» и зачитал текст поздравления от премьер-министра России Дмитрия Медведева.

От имени губернатора Вологодчины Лидию Павловну поздравил член Совета Федерации Николай Тихомиров. Он пожелал ей крепкого здоровья и долгих лет жизни, заверил, что Вологодчина гордится своей уроженкой, замечательным человеком - Лидией Лыковой.

В завершение праздничного вечера участникам торжеств был показан документальный фильм «Маршал социальных дел РФ», специально созданный к столетию Лидии Павловны Мариной Барышевой, Дмитрием Чернецовым и Михаилом

Макаровым. Вологжане смогут увидеть его 30 марта, в 16.50, на телеканале «Русский Север».

## **Вологда - Москва**

---

Будучи очень скромным человеком, Лидия Павловна Лыкова почти не носит государственных наград. А их у нее немало. За свой труд на благо страны она награждена четырьмя орденами Ленина, орденами Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени, орденом Дружбы. Особенно Лидия Павловна дорожит медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», которой отмечена ее работа в Вологодской области. Имя юбиляра включено в энциклопедию «Лучшие люди России». Она почетный гражданин Сокольского и Кичменгско-Городецкого муниципальных образований Вологодчины.

Евгений Стариков

<http://www.krassever.ru/articles/society/pipel/40668/>